

美國政府停擺35天 民生和經濟承壓

追平「停擺」最長紀錄 分析人士：對美股、美債和美國政府信用將造成影響

美國聯邦政府「停擺」11月4日進入第35天，追平2018年年底至2019年年初創下的最長紀錄。分析人士指出，此次「停擺」凸顯美國黨爭加劇的現實，共和、民主兩黨利用「停擺」相互指責並服務自身政治目的，且未見妥協跡象。美國民眾不僅自身利益受到嚴重損害，還要為不斷升級的政治極化買單。

全美約4200萬人面臨食品短缺

綜合中國央視新聞、新華社報道，自10月1日起，美國政府因撥款法案談判破裂而陷入停擺，受影響範圍廣泛，涉及民航、食品、醫療等領域，後擴大到核安局、法院等部門。經濟和民生雙重承壓。

據悉，國會參議院定於當地時間11月4日舉行第14輪投票。美國總統特朗普11月3日再次呼籲國會共和黨領袖修改參議院規則，取消「冗長辯論」機制（即阻撓議事）以結束政府「停擺」，但這一要求在共和黨內部遭到強烈反對。

美國投資銀行高盛在最新報告中預警，本輪美國政府停擺造成的經濟衝擊或創歷史之最。假設停擺持續約六週，預計2025年第四季度美國經濟季度環比年化增長率將下降1.15%。這意味著「停擺」持續4週，美國經濟將損失70億美元；持續6週，損失將上升至110億美元；持續8週，損失則將高達140億美元。

美國社會面臨的最緊迫問題已然爆發。受政府停擺影響，11月1日，覆蓋約4200萬人的「補充營養援助計劃」資金耗盡，暫停發放救濟金。這是計劃設立60年來首次停發救濟金，以往即便在聯邦政府「停擺」期間也沒停發過。有美國民眾接受採訪表示，食物救濟金和醫療保險是社會基本保障，若這些福利被砍掉，人們會開始搶劫。

另據統計，此次美國聯邦政府「停擺」以來，約1.3萬名空中交通管制員和約5萬名機場安檢人員被迫無薪工作，請假人員日漸增多，導致民航業人手短缺問題突出，多地航班延誤情況加劇，航空安全風險增加。美國副總統萬斯近日也稱，如果「停擺」持續到11月下旬的感恩節假期旅行季，美國航空交通可能面臨一場「災難」。

兩黨對於結束「停擺」並無迫切意願

分析人士和媒體認為，美國聯邦政府「停擺」持續的原因在於兩黨就醫保福利支出問題僵持不下，臨時撥款法案無法通過。而另一方面，兩黨也在利用「停擺」推進各自政治議程，對於結束「停擺」並無迫切意願。

特朗普就任後一直試圖大幅削減開支、裁減聯邦僱員。輿論普遍認為，此次「停擺」為其實現「精簡政府」的目標提供契機。白宮管理和預算辦公室主任沃特預計，聯邦政府「停擺」將導致超過1萬個聯邦職位被削減。

曾擔任艾奧瓦州眾議員的格雷格·丘薩克表示，多年來，共和黨人高喊「政府花錢太多」，特朗普入主白宮後，沃特正在「公開且明目張膽地推進」共和黨裁員減支的長期戰略。

民主黨同樣缺乏妥協意願，認為在醫保福利這一「精挑細選」的議題上堅持不退讓大概率會獲得普通民眾的支持。此外，兩黨圍繞食品援助問題僵持不下，這讓民主黨藉機宣揚其作為「低收入群體代言人」的形象。美國《新聞週刊》網站評論文章認為，為了明年的中期選舉，民主黨需要通過「痛苦的反抗」來增強黨內凝聚力、鞏固選民信心。

丘薩克表示，當前兩黨幾乎沒有任何進行善意談判或展開合作的跡象，白宮與國會之間也是如此。美國民眾，尤其是低收入人群，

被迫要為「停擺」付出代價，「這個國家從來都不是窮人適宜居住的地方」。

香港中通社報道，中國中央財經大學國際經濟與貿易學院副教授劉春生4日表示，兩黨至今堅守立場、僵局難解的根本原因，是美國債務狀況極為嚴重，已至天量。即使特朗普政府大幅縮減公共開支預算，但過往美國政府「跑冒滴漏」現象普遍，大量支出未真正落實，特別是軍費開支，已積重難返。

他認為，目前特朗普政府也沒有削減支出的好辦法。國際金融市場對此尤為關注，相信兩黨最終會達成妥協結束「停擺」，但超過35天紀錄會突破心理防線，影響對美股預期和信心，對美債和美國政府信用也會造成影響。

奧巴馬批評特朗普政府：無法無天，魯莽行事

近日美國前總統奧巴馬在兩場競選集會上為民主黨州長候選人造勢，並呼籲選民抵制特朗普政府的無法無天且魯莽的行徑。

奧巴馬在民主黨人中仍享有很高的人氣，在弗吉尼亞州州長民主黨候選人阿比蓋爾·斯潘伯格和新澤西州民主黨候選人米基·謝裡爾的競選集會上，他對特朗普政府進行了嚴厲的抨擊。

奧巴馬稱，「說實話，我們的國家和政策現在正處於一個相當黑暗的境地」。他表示

示，「這屆白宮每天都會向人們展示新一輪的無法無天、魯莽行事、心胸狹隘，甚至荒唐至極的東西。」

奧巴馬猛烈抨擊特朗普政府「混亂無序」的關稅政策，以及向美國城市部署國民警衛隊的做法。他還批評國會共和黨人「即便明知特朗普行為越界，也未能對其加以制衡」。

報道指出，奧巴馬還以諷刺口吻提到，在聯邦政府持續「停擺」之際，特朗普仍把精力放在白宮翻修等決定上。 路透社



意大利一中世紀塔樓發生坍塌

11月3日，意大利首都羅馬市中心一座正在修繕的中世紀塔樓發生部分坍塌事故。事故發生後共有4名工人被困，其中3人很快被救出並送醫治療，另一名66歲的羅馬尼亞籍工人因傷勢過重在醫院身亡。圖為事故現場。

新華社

以軍炮擊加沙致3人死亡 土耳其主辦加沙問題峰會

加沙衛生部門稱，以軍3日炮擊造成三名巴勒斯坦人死亡，以軍方證實當天曾向越過「黃線」的「恐怖分子」開火。土耳其3日主辦加沙問題峰會，多國就向加沙部署「國際穩定部隊」進行討論。

路透社報道，加沙衛生部門表示，以色列3日的炮火在加沙地帶南部城市拉法以北造成三名巴勒斯坦人死亡。

以軍方3日早些時候發表聲明稱，他們發現了越過「黃線」的「恐怖分子」。聲明指出，這些人正向加沙南部地區的以軍推進，構成直接威脅，隨後以軍對他們發動了打擊。

加沙醫務人員表示，其中一名死者是女

性，另兩人的身份尚未確定。

報道指出，儘管加沙停火協議已經生效，但該地帶的暴力事件並未完全停止。加沙衛生部門稱，自停火以來，以軍襲擊已造成加沙239人死亡。

據美聯社報道，紅十字國際委員會3日表示，以色列向加沙地帶移交了45具巴勒斯坦人遺體。此前一天，巴勒斯坦伊斯蘭抵抗運動（哈馬斯）歸還了三具被扣押人員遺體。哈馬斯方面稱，這三具遺體於2日在加沙南部一條隧道中被發現。

《以色列時報》稱，經以方確認，這三名被扣押人員均為以色列士兵。

綜合阿納多盧通訊社、半島電視台報道，土耳其3日主辦加沙問題峰會，卡塔爾、沙特阿拉伯、阿聯酋、約旦等國的高級外交官當天在伊斯坦布爾參加會議，討論加沙戰後治理以及在加沙部署「國際穩定部隊」的問題。

會後，土耳其外交部長費丹表示，各國將根據聯合國安理會決議措辭來決定「國際穩定部隊」的部署。

費丹還表示，哈馬斯已同意將加沙的行政管理權移交給一個由巴勒斯坦人組成的委員會。他說，土耳其希望看到一個戰後加沙治理框架，在該框架下巴勒斯坦人能夠保障自身的治理與安全。

烏克蘭將在德國和丹麥設立武器出口辦事處

烏克蘭總統澤連斯基3日宣佈，烏方將

於今年內在德國柏林、丹麥哥本哈根設立武器出口及聯合生產辦事處，通過對外銷售自研武器籌集資金，緩解國防供應壓力。

香港中通社報道，澤連斯基當天在基輔表示，烏方可出口的武器包括海軍無人機、火炮系統等，並計劃年底前大規模生產國產長程導彈「火烈鳥」（射程逾3000公里）及「魯塔」（Ruta）。他強調：「設立海外辦事處是為了聯合生產並出口烏克蘭能製造的武器，

為國內短缺彈藥籌措資金。」

路透社報道，烏克蘭近年來在無人機、導彈等領域取得技術突破。儘管戰鬥機、防空系統仍依賴西方盟友援助，但其自研武器已在實戰中應用——烏軍曾動用「火烈鳥」魯塔，打擊俄後方目標。此次設立海外辦事處，旨在通過出口這些成熟裝備，拓寬資金來源，反哺國防生產。

此外，烏方計劃近日派遣代表團訪問華盛頓，就美烏無人機交易進一步磋商。澤連

斯基團隊希望借此強化與特朗普政府的關係，爭取更多軍事支持。

對此，俄羅斯國防部3日回應稱，當日僅6小時內，俄防空系統已在三個州擊落10餘架烏克蘭無人機。

路透社指，自2022年俄烏衝突爆發以來，烏克蘭在西方援助下大力發展國防工業，從最初的依賴外援逐步轉向自主生產。此次設立海外辦事處，既是烏方「以戰養戰」策略的延伸，也反映出其對長期抗戰的準備。

不滿前總理獲庇護 秘魯決定與墨西哥斷交

秘魯外交部長烏戈·德塞拉3日宣佈，秘魯決定與墨西哥斷絕外交關係，原因是墨西哥駐秘魯大使館向秘魯前部長會議主席（總理）貝特西·查韋斯·奇諾提供政治庇護。

秘魯《商報》稱，德塞拉當天在秘魯外交部舉行的新聞發佈會上說，秘魯政府得知貝特西在墨西哥駐秘魯大使館得到庇護，對此感到「驚訝和深切遺憾」。他稱貝特西涉嫌參與秘魯前總統卡斯蒂略的政變，墨西哥向其提供庇護是「不友好的行為」，秘魯政府因此決定與墨西哥斷絕外交關係。

2022年12月7日，卡斯蒂略在秘魯國會即將第三次對其彈劾動議進行表決前，宣佈

解散國會、實行全國宵禁，試圖組建「緊急政府」。此舉引發危機，卡斯蒂略內閣多數成員辭職，秘魯國會迅速通過彈劾動議將其解職。據報道，卡斯蒂略被解職後同家人乘車前往墨西哥駐秘魯大使館，途中被秘魯司法部門逮捕。事件發生後，时任墨西哥總統洛佩斯曾發聲支持卡斯蒂略。

德塞拉說，卡斯蒂略政變失敗後，墨西哥政府試圖歪曲事實真相，「維持了一個錯誤且不可接受的立場」。

據埃菲社報道，德塞拉表示，儘管與墨西哥斷絕外交關係，但兩國仍保留領事關係，雙方在對方國內的公民將繼續受到各自領事

機構的保護。

報道說，貝特西目前仍在接受司法調查。2023年6月，貝特西被關進監獄，之後因絕食抗議出現脫水症狀送醫治療。2024年9月，她在住院期間獲釋，因為秘魯檢方未及時申請延長審前羈押，秘魯憲法法院裁定貝特西遭受非法拘留，下令立即將其釋放。

路透社說，貝特西的律師表示已多日未與當事人取得聯繫，不清楚她是否申請了庇護。秘魯檢方提出判處其25年監禁。

另外，墨西哥外交部3日發表一份聲明，對秘魯單方面決定斷絕外交關係表示遺憾和反對，稱墨方相關行為「合法且符合國際法」。

尼泊爾多家媒體4日報道，在最高法院要求臨時政府暫緩執行召回令後，尼泊爾臨時政府仍決定召回尼泊爾駐11國大使。

《新興尼泊爾報》稱，臨時政府於3日作出最新決定，堅持要求外交部召回相關大使。

另據《加德滿都郵報》4日報道，最新決定由兼管外交事務的臨時政府總理卡爾基作出。卡爾基早前曾向媒體表示，召回決定是因為這些大使多數由前任奧利政府任命，而該政府已於9月初因大規模示威遊行下台。

尼泊爾於9月初爆發大規模示威遊行。9月9日，時任總理奧利辭職。9月12日，卡爾基就任臨時政府總理。隨後，臨時政府宣佈召回駐美國、英國、德國、西班牙、日本、馬來西亞、卡塔爾等11國大使，並要求他們在11月6日前返回加德滿都。中國央視新聞